

# Gyermekjóléti és gyermekvédelmi feladatok ellátása III.

A májusi testületi ülésen tárgyalták a képviselők azt a beszámolót, ami a gyermekjóléti és gyermekvédelmi feladatok ellátásáról, valamint a családok átmeneti otthoni ellátásáról szóló szerződés módosításáról szól.

Előzmény: 1. A településünk demográfiai mutatói különös tekintettel a 0-18 éves korosztály adataira 2. A gyermekvédelmi törvényben szabályozott pénzbeli és természetbeni ellátások 3. A gyermekvédelmi törvényben nem szabályozott, az önkormányzat által önként biztosított pénzbeli és természetbeni ellátások 4. Gyermekélelmelés megoldásának módjai Szarvas és Vidéke Hetilap 21. szám; 5. Az önkormányzat által biztosított személyes gondoskodást nyújtó ellátások

## 6. Jegyzői hatáskörben tett gyámhatósági intézkedések

### VÉDELEMBE VÉTEL:

Célja a gyermek veszélyeztetettségének megszüntetése, illetve csökkentése, a gyermek családban történő nevelkedésének figyelemmel kísérése és segítése a kirendelt családgondozó közreműködésével.

2006-ban védelemben vett kiskorúak száma 23 fő volt, 15 fő gyermek védelemben vétele szünt meg. December 31-én nyilvántartott védelemben vett kiskorúak száma 33 fő volt.

### A védelemben vétel okai:

- környezeti: 7 fő
- szülőnek felróható magatartási: 15fő
- gyermeknek felróható magatartási: 11 fő.

A gyermekvédelem jelzőrendszerének kiépítettségét jelzi, hogy a védelemben vett gyermekek számából

- a gyermekjóléti szolgálat jelzése alapján lett védelemben véve: 22 fő
- más szerv jelzése alapján: 11 fő.

### A védelemben vétel keretében elrendelt intézkedések:

- szülő kötelezése a gyermek napközbeni ellátásának igénybevételére: 2 esetben
- szülő kötelezése családvédelemmel foglalkozó szervezet felkeresésére: 1 esetben
- gyermek részére magatartási szabály megállapítása: 13 esetben
- szülő figyelmeztetése helytelen magatartásának megváltoztatására: 15 esetben.
- gyámhivatalnál kezdeményezett eljárás: -

### IDEIGLENES HATÁLYÚ ELHELYEZÉS:

A felügyelet nélkül maradt, illetve a súlyosan veszélyeztetett kiskorúak azonnali elhelyezése ideiglenesen a különélő szülőnél, más hozzátartozónál, nevelőszülőnél, gyermekotthonban vagy bentlakásos otthonban. 2006. évben nem volt ideiglenes elhelyezés a jegyző részéről.

## 7. A gyámhivatal hatósági intézkedéseire, feladataira vonatkozó adatok

Szarvas Város Gyámhivatalának illetékességi területe Békéscsantandrárs, Csabacsüd, Kardos, Örménykút, Szarvas, – és 2006. január 1-től – Kondoros települések lakosságának gyámhivatali ügyeire terjed ki. Az illetékességi terület kibővülése természetesen az ügyek és ügyiratok mennyiségi növekedésével járt.

2006. január 10-én kerültek átvételre Békéscsaba Megyei Jogú Város Polgármesteri Hivatal Gyámhivatalától a kondorosi ügyiratok, szám szerint összesen 213. Ebben beletartoznak a gondnoksági ügyek, kiskorúak vagyoni ügyei, kiskorúak családi jogállás rendezése, kiskorúak gyám-sági ügyei, kapcsolattartási ügyek, gyermektartásdíj állam általi megelőlegezése, átmeneti neveltek, tartós neveltek ügyei, örökbefogadással kapcsolatos ügyek, szülői felügyeleti joggal kapcsolatos ügyek. Ezek feldolgozása, nyilvántartásba vétele stb. a folyamatban lévő ügyek intézése mellett hosszú időre plussz munkát jelentett a Gyámhivatal számára. Azonban nem csak a mennyiségi növekedés jelent terhet a Gyámhivatalnak, hanem az is, hogy - a többi településhez képest - nagyobb a távolság Szarvas-Kondoros között, ezért ez az ügyintézésben esetenként gondot jelent úgy az ügyintézőknek, mint a hivatásos gondnokoknak is.

A Gyámhivatalban 3 felsőfokú végzettséggel rendelkező ügyintéző dolgozik. A Gyámhivatal osztályszerkezeten kívüli szervezeti egységként, az aljegyző közvetlen irányítása alatt áll. A Gyámhivatal szakmai felügyeletét a Békés Megyei Közigazgatási Hivatal Szociális és Gyámhivatala/Békéscsaba/ látta el 2006. december 31-ig.

2007. január 1-től kezdődően a Regionális Közigazgatási Hivatalok létrejöttével, a Békés Megyei Közigazgatási Hivatal Szociális és Gyámhivatala jogutódja a Dél-Alföldi Regionális Közigazgatási Hivatal Szociális és Gyámhivatala /Szeged/ lett, mely két kirendeltséggel működik, Kecskemét és Békéscsaba székhellyel, az érintett megyékre kiterjedő illetékességgel. A Gyámhivatal így továbbra is a Békés Megyei Kirendeltséghez /Békéscsaba/ tartozik.

### GYERMERTARTÁSÍJ MEGELŐLEGEZÉSE

A bíróság által jogerősen megállapított tartásdíj fizetésére kötelezett szülő helyett átmenetileg megelőlegezhető a gyermektartásdíj abban az esetben, ha a kötelezett fizetésre képtelenné válik. A gyermektartásdíj

megelőlegezésének feltétele, hogy a gyermeket gondozó család egy főre jutó jövedelme ne érje el az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összegének kétszeresét.

A megelőlegezett tartásdíjat a kötelezett késedelmi kamataival együtt köteles az államnak megtéríteni. 2006-ban 20 esetben rendelkezett a Gyámhivatal a tartásdíj megelőlegezéséről, amely 30 fő gyermeket érintett. A már korábban megállapítottakkal együtt 2006. december 31-én összesen 46 fő gyermek részesült tartásdíj megelőlegezésben. A 2006. évben összesen 4.080.000,- Ft került kifizetésre megelőlegezés címén. A Jegyző a központi költségvetés terhére biztosítja a tartásdíj megelőlegezését, ugyanakkor gondoskodik a nem fizető hátrálékos kötelezettek tartozásainak - közzadók módjára történő - behajtásáról.

### OTTHONTEREMTÉSI TÁMOGATÁS

Otthonteremtési támogatásra az a fiatal felnőtt jogosult, akinek legalább 3 éven át tartó átmeneti nevelése nagykorúvá válásával szűnik meg, és ingatlan- vagy készpénzvagyonának értéke a nagykorúvá válásakor nem haladja meg az öregségi nyugdíj legkisebb összegének 60-szorosát. Az otthonteremtési támogatást a Gyámhivatal állapítja meg és a Jegyző a központi költségvetés terhére biztosítja. A 2006. évben otthonteremtési támogatás megállapítására kérelem a Gyámhivatalhoz nem érkezett, így pénzösszeg kifizetésére sem került sor.

### CSALÁDBA FOGADÁS

A szülői felügyeletet gyakorló szülő/k/ kérésére a Gyámhivatal hozzájárulhat ahhoz, hogy a gyermeket - a szülő/k/ egészségi állapota, távolléte, vagy más családi ok miatt - a szükséges ideig más, átlaluk megnevezett család befogadja, gondozza és nevelje. A családba fogadó szülőt egyidejűleg a Gyámhivatal gyámul rendeli ki a gyermek törvényes képviselőjének ellátására. 2006-ban családba fogadás engedélyezése a Gyámhivatalnál nem volt.

### ÁTMENETI NEVELÉSBE VÉTEL

A Gyámhivatal a gyermek átmeneti nevelésbe vételét rendeli el, ha más, előző intézkedésekkel a gyermek veszélyeztetettségét nem lehetett megszüntetni, a gyermek megfelelő gondozása a családján belül nem biztosítható. Az átmeneti nevelés addig tart, amíg a családja képessé nem válik a gyermek visszafogadására. Az átmeneti nevelésbe vétellel egyidejűleg a Gyámhivatal a gyermeket nevelőszülőnél vagy gyermekotthonban (más bentlakásos intézményben) helyezi el és gyámot rendel, aki ellátja törvényes képviselőt és vagyonkezelését. Az átmeneti nevelés szükségességét - a gyermek 3 éves koráig félévente, azt követően évente - felül kell vizsgálni. A 2006. évben a Gyámhivatal részéről átmeneti nevelésbe vétel nem történt, így 2006. december 31-én a nyilvántartott átmeneti neveltek száma 8 fő, mely megegyezik az előző év adataival, mivel megszüntetésre sem került sor. Ezen - előző években - átmeneti nevelésbe vett gyermekek közül 6 fő szülői elhanyagolás, 2 fő pedig családon belüli bántalmazás miatt került átmeneti nevelésbe.

### TARTÓS NEVELÉSBE VÉTEL

A gyermek tartós nevelésbe vételét akkor rendelheti el a Gyámhivatal, ha nincs szülői felügyeleti jogot gyakorló szülője - annak megszüntetése, vagy más ok miatt (pl. szülők halála) - és neveléséről gyám útján nem lehet gondoskodni. Tartós nevelésbe vételre kerül sor akkor is, ha a szülő gyermeke örökbefogadásához úgy járul hozzá, hogy az örökbefogadó személyét és személyi adatait nem ismeri. 2006-ban 1 fő kiskorú tartós nevelésbe vételére került sor, a szülők lemondó nyilatkozata alapján. Így 2006. december 31-én a nyilvántartott tartós neveltek száma 1 fő.

### UTÓGONDOZÁS

Az átmeneti vagy tartós nevelés megszűnése, vagy megszüntetése esetén a Gyámhivatal legalább 1 évi időtartamra elrendeli a gyermek, illetve - kérelme alapján - a fiatal felnőtt utógondozását, melynek célja, hogy elősegítse a gyermek vagy a fiatal felnőtt családjába való visszailleszkedését, illetve önálló életkezdesét. Utógondozóként az átmeneti vagy tartós nevelés megszűntetése esetén a gyermekjóléti szolgálat családgyámhivatalát, a volt gondozott fiatal felnőtt részére a gyermekotthon vagy a gyermekvédelmi szakszolgálat családgyámhivatalát rendeli ki a Gyámhivatal. Targyévben 1 esetben került sor utógondozás elrendelésére.

### UTÓGONDOZÓI ELLÁTÁS

A Gyámhivatal a fiatal felnőtt (18-24 év közötti személy) kérelmére, a gyám javaslatára elrendeli az utógondozói ellátást, ha a gyermek, illetve a fiatal felnőtt átmeneti vagy tartós nevelésbe vétele nagykorúvá válásával szűnik meg, és létfenntartását önállóan biztosítani nem tudja, vagy nappali oktatás munkarendje szerint, vagy felsőfokú iskola nappali tagozatán tanulmányokat folytat, vagy szociális bentlakásos intézménybe várja felvételét. Ennek keretében a fiatal felnőtt a szükséges ideig továbbra is a nevelőszülő háztartásában, a gyermekotthonban vagy utógondozó otthonban, vagy az átlaluk, illetve a területi gyermekvédelmi szakszolgálat által működtetett, lakhatást nyújtó külső férőhelyen, különösen alberletben vagy egyéb helyen maradhat, ahol szükség esetén teljes körű ellátást és az önálló életkezdeshez szükséges személyre szóló tanácsadást, a társadalomba való beilleszkedés elősegítése érdekében segítségnyújtást kell biztosítani 2006-ban 1 fiatal kérte utógondozói ellátása elrendelését.

(folyt. köv.)